

在2011年,每当气象出现异常时总能听到这样一句话:“难道是2012提前到了?”昨天,江苏省气象台公布了2011年的气候影响评价。“旱涝急转”“极端高温”“内陆看海”成了这一年江苏气候“热词”。

□快报记者 孙羽霖

江苏省气候中心昨天公布年度气候事件

2011冬春初夏连旱 近60年来罕见

关键词1 最严重

冬春初夏气象连旱

2011年1月起至6月中旬,全省平均降水量173.6毫米,较常年同期(343.0毫米)偏少4.9成,为近60年来同期最少。

“此次干旱,持续时间长,旱情重,损失大。”江苏省气候中心工作人员表示,由于少雨程度重、持续时间长,加之长江、淮河流域来水普遍减少,淮河

出现断流,导致江苏江河、湖泊水位异常偏低,水体面积明显减少。

截至2011年6月上旬江苏淮北地区主要湖库水位下降明显。洪泽湖、骆马湖、微山湖均低于死水位。其中,南京石臼湖水体面积(2011年5月19日)仅占前期(3月7日)5%左右。

关键词2 最难测

旱涝急转 城区看海

2011年,我们见证了旱涝急转;受到超长梅雨的洗礼,我们又看到了罕见的“内陆看海”景象。

这一年中,江苏的梅雨长达38天,较常年偏长14天,为近12年以来梅雨期最长的一年,历史排名第7。

这个“超长版”的梅雨从6月14日入梅,到7月21日出梅,不仅时间长,雨量还显著偏多,淮

河以南地区平均梅雨量470毫米,为近60年来的次多值(仅次于1991年)。

在这期间,6月25日南京出现了暴雨到大暴雨过程,积水最深处达1米。7月18日,南京主城区再次出现暴雨到大暴雨过程,南京玄武湖18日15~16时1小时的降雨量达94.8毫米,强降水过程造成严重的交通堵塞,高速公路限行,多起航班延误。

关键词3 最频繁

全年19次气温超极值

在气温方面,2011年全年江苏的平均气温为15.3℃,较常年偏高0.4℃。虽然平均气温的波动范围属于正常值,但是2011年单日极端气温打破纪录却并不少见。根据统计,在南京地区,一共有19次气温打破当天的单日气温极值,其中低温有3次,高温有16次。

2011年1月全省平均气温异常偏低,创近30年来最低纪

录,为1961年来第三低值。5月8日南京、常州出现了今年首个≥35℃的高温,高温初日较常年明显偏早。5月20日南京出现37.5℃的高温,刷新了5月的南京极端最高气温纪录。8月下旬至10月上旬全省平均气温持续偏低;11月全省平均气温较常年同期偏高3.6℃,显著偏高,为1961年以来历史同期第一高值。

■阅读延伸

能否预测一下 2012年 的气候状况?

总结了过去的2011年的气候事件,那能否预测一下2012年的气候情况呢?

江苏省气候中心的工作人员表示,每年的气候预测,气象部门都会预测分析,但是由于预测偏差,可能与实际有较大差异。目前短期天气预报的准确率可以超过80%,而长期气候预测的达到60%

关键词4 其他

“梅超风”

2011年,最忽悠人的恐怕就是第9号台风梅花来了。传说中“梅超风”将在“七夕情人节”到来,但就在“梅超风”杀来之际,南京却一扫持续近一周的阴霾,风平浪静,天气好得出奇。根据气候部门统计,2011年是近几年来台风影响江苏最轻的一年。

连阴雨

2011年8月,江苏大部地区出现连阴雨天气,全省连阴雨累计天数达6~26天。阴雨过程雨日多、雨量大、日照少,本月气温也显著偏低。根据气候统计,8月全省平均雨日达21天,比常年同期多10天,为近60年来同期最多。

雾霾

2011年10至11月,江苏雾霾天气多发,局部地区能见度小于50米,尤其是11月出现9天区域性大雾天气。江苏省气象台11月内多次发布雾霾预警,创下近年来同期之最。

雷电

2011年江苏多个地区遭受雷雨大风、冰雹、龙卷等强对流天气袭击,尤其以雷电天气强度最大、危害最重。

根据统计,常年全省年雷暴日数25~35天,淮河以南地区比淮北地区多6~10天,沿江、里下河及苏南南部地区为雷暴多发区。

寒潮

2011年全省共有11次强冷空气过程影响,有8次达寒潮标准。

其中,秋末冬初寒潮频率较高。11月中旬到12月上旬全省出现3次区域性寒潮天气过程。

就可以算合格了。因为气候预测的准确率不高,所以仅供政府部门参考,不对外发布。

天气预报,好比医生治疗感冒、发烧。而气候预测就好比医生遇到一个疑难杂症的病人,根据病人现有的体质,医生观察病症,预测出可能出现的病情。但是医生并不能给打包票。

老旧住宅电梯要“体检”咯

门槛:上岗年龄10年以上

实施:计划2月份开始

快报讯(记者 鹿伟)老旧电梯常常“罢工”却没钱“体检”?记者昨天从全省质量技术监督工作会议上获悉,今年省政府将安排专项资金2000万元为省内4000多台10年以上的老旧住宅电梯免费“体检”。目前,“体检”具体方案正在完善中,计划从2月份开始正式实施。

江苏目前在用的电梯共有20万台左右,每年仍以20%的速度增加。其中使用时间超过10年以上的老旧住宅电梯有4000多台。随着“寿命”的增长,一些电梯由于设备老化、维修跟不上等原因,时常会发生困人、停摆、冲顶等故障。这让老旧小区的居民十分闹心。

“今年将开展老旧住宅电梯检测评价。”江苏省质监局局长靳道强在昨天的会上介绍说,省政府将安排专项资金2000万元,查找、分析和预测老旧电梯存在的潜在和现实危险,研究确定老旧电梯基本安全要求,建立电梯安全检测评价的程序、方法和准则,形成完整的安全检测评价系统。全面了解全省老旧电梯的数量、制造厂家、安装使用地点、维保情况、安全状况及存在问题,提出相关建议,为地方政府和有关方面组织大修、更新和改造,提供科学依据。

江苏省质监局特种设备安全监察局副局长许小明介绍,与日常定期的电梯检测不同,这次免费“体检”主要是安全检测评价,根据检测的结果提出具体的解决方案,比如检测不合格的电梯将要求立即停止使用;哪些零部件有问题,怎么处理解决,也将有详细的方案。

“安全检测评价的结果主要是用来督促地方政府落实相关责任,比如落实维保资金,对有安全隐患的电梯进行改造或者维修等。”许小明说。

昨天的会议上,记者还了解到,去年江苏全面完成乳制品生产企业重新审核发证工作,46家乳制品生产企业重获生产许可,15家企业被淘汰。

“这15家被淘汰的企业,有的是企业自主放弃了重新审核的要求,有的是因为门槛提高后企业达不到要求。”省质监局食品处处长冯宜敏介绍说,对于此前蒙牛一批次牛奶中被检出黄曲霉毒素M1超标一事,“根据上级部署,我们对相关产品进行了监测。到目前为止,江苏的产品没有发现此类问题。”

三年来,吹坏30多个哨子

“江苏十大执法爱民交巡警”候选人陈忠,充满激情的马路“指挥家”

**江苏省十大执法爱民交巡警评选
系列报道⑯**

在苏州三香路附近,陈忠可是名人。他既标准又流畅的指挥姿势,经常引来许多市民驻足观看。从部队转业后,凭着一身的拼劲儿,在交通指挥这样一个平凡无奇的岗位上,他也干出了自己的风采。

2011年12月23日下午5点半,苏州三香路上华灯初上,车辆在马路上来回穿梭。正对着苏州市政府大门口,陈忠正挥舞着手臂,疏导繁忙的交通。在指挥间隙,他轻轻擦了一下从帽檐里渗出来的汗珠。在寒冷的冬日,站岗半小时以上也能把他热出汗来,更何况在炎炎夏日。“我的警服经常都来不及洗,队里每个人的警服我几乎都借来穿过。”

他所在的这条路集中了市政府、医院和多个老小区,车流量很大,而且部分路口没有红绿灯,只设有黄闪灯,指挥难度很大。但是凭借他标准的动作和清脆的哨音,经过这里的市民有的会摇下车窗,有的会走上来,向他示意问好,陈忠也会回以一个标准的敬礼。

2007年5月,陈忠刚刚来到三香路口指挥交通。这个路段长期没有交警指挥,很多驾驶员通过这里时十分散漫。陈忠记得,他第一次打停车手势时,驾驶员就像没有看见一样继续向前行驶。他走上前去将对方拉下,驾驶员却说:“你手势做得不标准,我没看清楚。”

这句话让陈忠心中一震,他突然意识到动作的重要性。此后,每天下班后,他都请来家人当裁判,及时纠正不标准动作;晚饭后,在部队操场练习哨音和手势,一练就是几小时。一段间下来,虽然动作标准有力了,

但他总觉得少了一点神韵。于是,他一边学习有关形体语言、社交礼仪以及心理学等方面的知识,一边不断反复揣摩,不断尝试,把长短结合、急缓相融、高低分明等不同的哨音与交通指挥手势相组合,充分融入眼神、表情、语言等,最终形成了自己独特的指挥风格。

三年来,他一共吹坏了30多个哨子,磨坏10多双皮鞋,脚上磨出了厚厚的老茧。

通讯员 苏交轩 见习记者 刘旌 快报记者 朱俊俊

人物档案



陈忠,男,40岁,中共党员,现任苏州市公安局交巡警支队金阊大队三中队副中队长。

他勤学善思,提炼形成的路面执勤15条作业法被市交警支队推广应用;他的岗位被省公安厅交管局命名为“陈忠示范标准岗”。他荣立二等功1次,获省“五一”劳动奖章、省优秀共产党员、市“十佳明星交巡警”、全国交警系统执法标兵等荣誉。

请您评选

请登录都市圈圈网 <http://police.dsqq.cn/>,选出您心目中的十大执法爱民交巡警。评选时间:2011年12月19日至2012年1月31日

■新闻速读

苏州去年189人因职务犯罪被立案查办

快报讯(记者 何寅平)昨天上午,苏州市第十四届人大五次会议举行了第二次大会,代表们听取了苏州市人大常委会、苏州市中级人民法院和苏州市人民检察院的2011年工作报告。

据苏州市人民检察院的工作报告,去年苏州全市检察机关共批准逮捕各类刑事犯罪嫌疑人10462人,提起公诉15563人。其

中,批准逮捕故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪嫌疑人2720人,提起公诉3321人。

苏州市中级人民法院的工作报告,苏州全市法院共受理各类型案件105137件,办结98004件,审结刑事案件11278件,判处罪犯15145人,其中判处五年以上有期徒刑至死刑的1766人,依法严惩杀人、绑架、抢劫等暴力犯罪,以